

১মঃ প্রশ্নঃ অসাধন

ক)

দেওয়া আছে

$$a + \frac{1}{a} = 5$$

আমরা জানি

$$\left(a - \frac{1}{a}\right)^2 = \left(a + \frac{1}{a}\right)^2 - 4 \cdot a \cdot \frac{1}{a}$$

$$= (5)^2 - 4$$

$$= 25 - 4$$

$$= 21$$

$$\therefore \left(a - \frac{1}{a}\right) = \sqrt{21}$$

খ)

দেওয়া আছে

$$a + \frac{1}{a} = 5$$

$$\text{যা, } \left(a + \frac{1}{a}\right)^2 = 5^2$$

$$\text{যা, } a^2 + 2 \cdot a \cdot \frac{1}{a} + \frac{1}{a^2} = 25$$

$$\text{যা, } a^2 + \frac{1}{a^2} = 25 - 2$$

$$\text{যা, } a^2 + \frac{1}{a^2} = 23$$

$$\text{যা, } \left(a^2 + \frac{1}{a^2}\right)^2 = (23)^2$$

$$\text{যা, } a^4 + 2 \cdot a^2 \cdot \frac{1}{a^2} + \frac{1}{a^4} = 529$$

$$\text{যা, } a^4 + \frac{1}{a^4} = 529 - 2$$

(2)

$$\therefore a^4 + \frac{1}{a^4} = 527$$

গ)

দেওয়া আছে,

$$a + \frac{1}{a} = 5$$

$$\text{বা, } \left(a + \frac{1}{a}\right)^3 = 5^3$$

$$\text{বা, } a^3 + \left(\frac{1}{a}\right)^3 + 3a \cdot \frac{1}{a} \left(a + \frac{1}{a}\right) = 125$$

$$\text{বা, } a^3 + \frac{1}{a^3} + 3 \cdot 5 = 125$$

$$\text{বা, } a^3 + \frac{1}{a^3} + 15 = 125$$

$$\text{বা, } a^3 + \frac{1}{a^3} = 125 - 15$$

$$\therefore a^3 + \frac{1}{a^3} = 110$$

৩

২নং প্রশ্নের অর্থান

ক) ২য় রাশি =  $ax^2 + (a^2 + 1)x + a$   
=  $ax^2 + a^2x + x + a$   
=  $ax(x+a) + 1(x+a)$   
=  $(x+a)(ax+1)$

খ) ২য় রাশি =  $x^2y(x^3 - y^3)$   
=  $x \cdot x \cdot y(x-y)(x^2 + xy + y^2)$

৩য় রাশি =  $x^2y^2(x^4 + x^2y^2 + y^4)$   
=  $x^2y^2 \{ (x^2)^2 + 2x^2y^2 + (y^2)^2 - x^2y^2 \}$   
=  $x^2y^2 \{ (x^2 + y^2)^2 - (xy)^2 \}$   
=  $x^2y^2(x^2 + y^2 + xy)(x^2 + y^2 - xy)$   
=  $x \cdot x \cdot y \cdot y(x^2 + xy + y^2)(x^2 - xy + y^2)$

৪র্থ রাশি =  $x^3y^2 + x^2y^3 + xy^4$   
=  $xy^2(x^2 + xy + y^2)$

$\therefore$  নির্ণয় জ.আ.জু =  $xy(x^2 + xy + y^2)$

(8)

৩)

"৩য়" হতে লাই

$$\text{২য় রাশি} = x \cdot x \cdot y (x-y) (x^2 + xy + y^2)$$

$$\text{৩য় রাশি} = x \cdot x \cdot y \cdot y (x^2 + xy + y^2) (x^2 - xy + y^2)$$

$$\text{৪র্থ রাশি} = x \cdot y \cdot y (x^2 + xy + y^2)$$

$$\therefore \text{নির্দেশ ল.আ.সু} = xy^2 (x-y) (x^2 + xy + y^2) (x^2 - xy + y^2)$$

৩নং প্রশ্নের অর্থিক

ক)

আমার পরিবারের আলাদা আয়নির্দিষ্ট পূর্ণ বয়স্ক

ধরত	বিভাজ	জাতিশি	ফজয়াত	কুম্ব	মিল্লা
জাকাত	1000	2000	1500	1000	2000
জনঅর্থ্যা	5	4	10	3	7

খ)

জাকাত	1000	2000	1500	1000	2000
জনঅর্থ্যা	5	4	10	3	7
মোজিত ফাল	5	9	19	22	29

এখানে মোট জনঅর্থ্যা,  $n = 29$ ; যা বিজোর অর্থ্যা

$$\therefore \text{মধ্যক} = \frac{29 + 1}{2} \text{ তম পদ}$$

$$= \frac{30}{2} \text{ তম পদ}$$

$$= 15 \text{ তম পদ}$$

$$= 1500$$

~~সকল~~

৯

দুই কাজের  $x$  ভাগ ব্যবহার প্রদানের পাতি  
কিং  $y$  ভাগ ব্যবহার 100 গ্রাম অম্লন ধরনের  
পরিস্রাবের 1 একক প্রবে উন্নতি নিম্ন উন্নতি করা হলো

আয়তলেখ হতে দেখা যাচ্ছে যে,  
অতিথি এবং শিক্ষার আয়তলেখটি অধিক খাড়া।  
তাই বলা যায়, অতিথি এবং শিক্ষা খাতে আমার  
পরিবারের ব্যয় অধিক হয়েছে।



(9)

अभिनव प्रश्न

(5)

$$\frac{x^2 - 6x + 5}{x^2 - 25}$$

$$= \frac{x^2 - x - 5x + 5}{x^2 - 5^2}$$

$$= \frac{x(x-1) - 5(x-1)}{(x+5)(x-5)}$$

$$= \frac{\cancel{(x-1)} \cancel{(x-5)}}{\cancel{(x+5)} \cancel{(x+5)}} = \frac{(x-1)(x-5)}{(x+5)(x-5)}$$

$$= \frac{x-1}{x+5}$$

(2)

$$\frac{a-b}{a} + \frac{a+b}{b}$$

$$= \frac{b(a-b) + a(a+b)}{ab}$$

$$= \frac{ab - b^2 + a^2 + ab}{ab}$$

$$= \frac{a^2 + 2ab - b^2}{ab}$$

7



$$8) \frac{10x^5b^4z^3}{3x^2b^2z} \times \frac{15y^5b^2z^2}{27^2a^2x}$$

$$= \frac{150x^5b^6z^5}{6x^3b^2z^7a^2}$$

$$= \frac{25x^2b^4z^4}{a^2y^2}$$

$$9) \frac{a^2-b^2}{a^2+ab+b^2} \div \frac{a+b}{a^3-b^3}$$

$$= \frac{a^2-b^2}{a^2+ab+b^2} \times \frac{a^3-b^3}{a+b}$$

$$= \frac{(a+b)(a-b)}{a^2+ab+b^2} \times \frac{(a-b)(a^2+ab+b^2)}{(a+b)}$$

$$= (a-b)^2$$

10) উক্তি: বাস্তব বা চিত্তাজনিত অথবা অজ্ঞিত যত্ন  
অস্বাস্থ্য বা অশ্রুতক উক্তি হল

(৯)

৭) বলিকা পদ্ধতি: যে পদ্ধতিতে কোনো অঙ্কের সকল উল্লিখিত অনির্দিষ্ট জায় দ্বিতীয় স্থানের মাঝে আরও করা হয় তাকে বলিকা পদ্ধতি বলে হয়।

৬)  $A = \{1, 2, 3\}$

A অঙ্কের উপাংশ জাতিগুলো নিম্নরূপে  
 $\{1, 2, 3\}, \{1, 2\}, \{1, 3\}, \{1\}, \{2\}, \{3\}, \emptyset$

৯)  $G = \{x \cdot x, 42 \text{ এর সকল গুণিতক}\}$   
 $= \{1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42\}$

১০) দেওয়া আছে

$P = \{2, 3, 4\}$   
এবং  $G = \{1, 3, 5\}$

$\therefore P \cup G = \{2, 3, 4\} \cup \{1, 3, 5\} = \{1, 2, 3, 4, 5\}$

এবং  $P \cap G = \{2, 3, 4\} \cap \{1, 3, 5\} = \{3\}$